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معرفة كٌف نقٌس النشاط الاقتصادي •

 الكلً

تكلفة الفرصة البدٌلة ومنحنى امكانات •

 الانتاج

تعرٌف الناتج المحلً الاجمالً •

 وملاحظات هامه حوله

 :  طرق قٌاس الناتج المحلً الإجمالً •

 طرٌقة المنتجات النهائٌة -1

 طرٌقة القٌمة المضافة -2

 طرٌقة الدخل -3

 طرٌقة الإنفاق -4

 
 2 مروه السلمً. أ

 الأهداؾ

معرفة مفاهٌم أخرى فً الحسابات •
 القومٌة

ًالناتج المحلً الصاف 

ًالدخل المحلً الصاف 

ًالدخل الشخص 

الناتج المحلً الاجمالً الاسمً •
 والحقٌقً

العلاقة بٌن الناتج المحلً والدخل •
 المحلً

 التدفق الدائري للإنتاج والدخل •

 الرقم القٌاسً لأسعار المستهلكٌن•

 مخفض الناتج المحلً الإجمالً•



حتى نقوم بتحلٌل أداء الاقتصاد الكلً نعتمد على بٌانات واحصاءات هامة تعتبر مؤشرات 

لقٌاس أداء النشاط الاقتصادي فً الدولة ومن أهم مؤشرات قٌاس حجم النشاط الاقتصادي 

 :  الكلً

 Gross Domestic Product( GDP)الناتج المحلً الإجمالً 

 الندرة النسبٌة للموارد الاقتصادٌة من جهة وافتراض لا محدودٌة الحاجات البشرٌة

 .والمجتمعٌة تحتم ضرورة الاختٌار والتضحٌة

 البدٌلةبتكلفة الفرصة عملٌة الاختٌار ٌصاحبها عملٌة تضحٌة تسمى. 

لتبسٌط عملٌة الاختٌار بٌن السلع نستخدم أداة تحلٌلٌة هً منحنى إمكانات الإنتاج. 

 ما هو منحنى إمكانات الإنتاج؟ 

هو سلسلة من النقاط تمثل كل واحدة منها أقصى ما ٌمكن إنتاجه من أي تولٌفة من سلعتٌن 

 .أو مجموعتٌن من السلع

 الإنتاج منحنى إمكانات 
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هذه الفكرة  (Opportunity Cost)البدٌلة تكلفة الفرصة 

 .  ٌوضحها عرض منحنى امكانات الانتاج
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   GDPالناتج المحلً الاجمالً 

هو اجمالً القٌم النقدٌة للسلع والخدمات النهائٌة المنتجة : تعرٌفه

 .داخل الاقتصاد المحلً خلال فترة زمنٌة معٌنة عادة تكون سنة

 :ملاحظات هامة

قٌمة السلع والخدمات النهائٌة ٌمكن قٌاسها وفق الأسعار : أولاا 

أي ( الناتج المحلً الإجمالً النقدي)العادٌة فً الأسواق وٌسمى 

 . ناتج محلً بالأسعار الجارٌة

لا تعكس التغٌر الحقٌقً فً الناتج هذه الطرٌقة لها عٌوب أهمها 

 (  لماذا؟. )المحلً الإجمالً
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إذا ارتفعت أسعار سلعة معٌنة فً سنة عن السنة السابقة لها 

.  فالزٌادة هنا تكون زٌادة فً الأسعار ولٌس فً الكمٌات المنتجة

 (اذن ما الحل)

لتفادي المشكلة نقوم بحساب الناتج المحلً الحقٌقً حٌث ٌتم 

تقٌٌم السلع خلال سنوات مختلفة بسعر واحد هو سعر سنة 

الأساس وٌسمى الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً بالناتج المحلً 

 .بالأسعار الثابتة

 

 
 السعر الكمٌة السنة

GDP 
 (النقدي)

 الجارٌة بالأسعار

GDP 

(  الحقٌقً)

 بالأسعار الثابتة

2012 100 1 100 100 

2013 100 1.5 150 100 
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أن الناتج المحلً الإجمالً ٌشمل جمٌع السلع والخدمات النهائٌة التً : ثانٌاا 
 .تم انتاجها خلال سنة محددة فقط دون غٌرها

 

 سؤال     

 

 2013مستخدم صنع فً سنة  آٌفونمن خلال ما سبق لو قمت بشراء جهاز 
هل ستدخل عملٌة الشراء والبٌع هذه ضمن حسابات الناتج المحلً الإجمالً 

 2014لعام 

 

من المهم فً حساب الناتج المحلً الإجمالً أن تكون السلع التً ٌتم : ثالثاا 
 .إضافتها سلعاً نهائٌة ولٌست وسٌطة لأن ذلك ٌسبب ازدواجا حسابٌاً 
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أن حساب الناتج المحلً الإجمالً ٌتضمن قٌمة جمٌع السلع : رابعاا 

والخدمات النهائٌة المنتجة فً الحدود الجغرافٌة للدولة سواء كانوا 

 .  مواطنٌن أو أجانب

 اذن ٌجب التفرٌق بٌن مفهومٌن وهما 

 
 الناتج المحلً الإجمالً 

هو حساب جمٌع السلع والخدمات 

النهائٌة المنتجة بواسطة جمٌع أفراد 

الدولة سواء كانوا مواطنٌن أو أجانب 

 .داخل الدولة فقط خلال سنة معٌنة

 الناتج القومً الإجمالً

هو حساب جمٌع السلع والخدمات 

النهائٌة المنتجة بواسطة مواطنً بلد ما 

سواء كانوا مقٌمٌن داخل البلد أو خارجها 

 .خلال سنة معٌنة
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 سؤال

 هل تُحسب دخول كلا من 

 المواطنون السعودٌون العاملون فً خارج الدولة •

 المهندسون الأجانب اللذٌن ٌعملون فً شركة سابك •

 ضمن حسابات الناتج المحلً الإجمالً؟ 
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 مثال

 مصر السعودٌة 

 مواطنون مصرٌون مواطنون سعودٌون

 المواطنون السعودٌون المقٌمون فً مصر مقٌمون فً السعودٌة مصرٌون

 جنسٌات أخرى جنسٌات أخرى

 الناتج المحلً الإجمالً لمصر الناتج المحلً الإجمالً للسعودٌة

+ + 

المواطنون السعودٌون المقٌمون فً 
الأجانب المقٌمون  –الدول الأخرى 

 فً السعودٌة

المقٌمون فً دول  المواطنون المصرٌون
 الأجانب المقٌمون فً مصر –أخرى 

= = 

 الناتج القومً الإجمالً فً مصر الناتج القومً الإجمالً فً السعودٌة
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 صافً عوائد الملكٌة من الخارج+ الناتج المحلً الإجمالً= الناتج القومً الإجمالً

 

 

 

 

 

 

لا ٌتم حساب السلع والخدمات التً لا تدخل السوق بصورة نظامٌة ضمن الناتج : خامساا 
فتجارة المخدرات والسلع المهربة وغٌرها من أنشطة تجارٌة غٌر . المحلً الإجمالً

 .مشروعة ٌتم استبعادها من حسابات الناتج المحلً الإجمالً

عناصر الانتاج المحلٌة المنتجة خارج الدولة 
عناصر الانتاج الأجنبٌة المنتجة داخل  –

 الدولة
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 :طرق قٌاس الناتج المحلً الإجمالً

 

 .طرٌقة المُنتجات النهائً -1

 .طرٌقة القٌمة المضافة -2

 .طرٌقة الدخل -3

 .طرٌقة الإنفاق -4

 

تعتبر طرٌقتً الدخل والإنفاق هما الأكثر شٌوعاً واستخداماً فً حساب الناتج المحلً الإجمالً فً الكثٌر من 

 .  دول العالم

 

 طرٌقة المنتجات النهائٌة: أولاا 

 

تتضمن هذه الطرٌقة حساب الناتج المحلً الإجمالً عن طرٌق ضرب الكمٌة المنتجة من كل سلعة خلال سنة 

 .فً سعرها، ومن ثم جمع عملٌات الضرب للحصول على اجمالً الناتج المحلً

 

 لكل سلعة( P)السعر × ( Q)الكمٌة المنتجة 

   GDPثم جمع عملٌات الضرب للحصول على 
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 ملاحظة

 

 .  تأخذ هذه الطرٌقة السلع والخدمات المنتجة بصفة نهائٌة وتستبعد السلع الوسٌطة

 وسٌطة؟ ( سلع)ماذا نقصد منتجات 

هو السلعة أو الخدمة التً تُنتج أو تُشترى بغرض الاستخدام فً عملٌة المنتج الوسٌط 

 .أو بغرض البٌع مرة أخرى خلال نفس الفترة. إنتاجٌة أخرى

 

 اذن عرفً السلع النهائٌة؟

 

 .  ٌجب الانتباه بأن السلع التً أنتجت ولم تستخدم خلال نفس الفترة تعتبر سلعاً نهائٌة
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 = القٌمة الصافٌة للمنتجات النهائٌة خلال السنة 

 

 السنةمخزون آخر + قٌمة المنتجات النهائٌة 

 
 السنة مخزون أول  –قٌمة المنتجات النهائٌة 

 
 قٌمة الواردات –قٌمة المنتجات النهائٌة 

 

 (لماذا هذه المعالجة). ٌجب معالجة المخزون سواءا كان أول السنة أو فً آخرها

 

مثلا سنة )لأن مكونات المخزون قد ظهرت فعلاا كجزء من الناتج النهائً للسنة السابقة 

، ومن ثم فإن حساب قٌمتها ضمن قٌمة المنتجات النهائٌة التً استخدمت هذه المواد (2013

 (2014)كمستلزمات انتاج ٌعنً تضخٌم الإنتاج فً السنة الحالٌة 

 

لأن . اٌضا ٌجب خصم قٌمة الواردات من السلع والخدمات من قٌمة المنتجات النهائٌة•

 .الواردات جزء من الناتج النهائً لبلدان أخرى
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 طرٌقة القٌمة المضافة: ثانٌاا 

 

أخذ الزٌادة التً ٌضٌفها كل قطاع خلال العملٌة الإنتاجٌة إلى تتلخص هذه الطرٌقة فً 

قٌمة المدخلات التً ٌستلمها من القطاعات الأخرى ثم ٌتم تجمٌع هذه الإضافات لكافة 

 .قطاعات الاقتصاد للوصول الى اجمالً الناتج المحلً

 

القٌمة المضافة هً عبارة عن الفرق بٌن قٌمة إجمالً الإنتاج وتكلفة المنتجات الوسٌطة 

 .خلال كل مرحلة من مراحل الإنتاج

 
 قٌمة مستلزمات الإنتاج –الإنتاج قٌمة = القٌمة المضافة 

  (تكلفة المنتجات الوسٌطة)                                      
 

اذن تقوم على جمع الأجزاء أو الإضافات المكونة للمنتجات النهائٌة فً المراحل 

 .المختلفة للإنتاج
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 مثال 

 

لنفترض أن مجتمع ما ٌنتج سلعة واحدة هً الثوب المصنوع من 
من المزارع الذي ٌبٌع ( مادة أولٌة)الصوف، حٌث ٌأتً الصوف 

الصوف الى المصنع الذي ٌقوم بغزله ونسجه لٌشكل منه سلعة جدٌدة هً 
وهذا القماش ٌباع الى الخٌاط لٌصنع منه ثوب ٌستخدم بشكل . القماش

 .نهائً من المستهلك

 

المزارع ومصنع : مر بعدة مراحل هً( الثوب)أن انتاج السلعة النهائٌة 
 .النسٌج والخٌاط
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كٌف حسبنا 

هً عبارة  30

 15-45عن 

70-45=25 

15+30+25=70 

GDP   بطرٌقة المنتجات النهائٌة =P   ×Q  =70  ×1  =70 
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 طرٌقة الدخل : ثالثاا 

على النظر الى الناتج المحلً الإجمالً من خلال من ٌستلمه كدخل بدلاً ترتكز هذه الطرٌقة 

 .من النظر إلٌه فً شكل من ٌشترٌه

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عناصر الإنتاج

 رأس المال

 الأرض العمل

 التنظٌم أو الإدارة

 مجموع الدخول التً تتحصل علٌها عناصر الإنتاج= الناتج المحلً الإجمالً 
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 : ٌتكون الناتج المحلً الإجمالً حسب هذه الطرٌقة من

 
 : صافً الدخل المحلً وٌشمل -1

 (أجور ورواتب العمال والموظفٌن التً تدفعها الحكومة وقطاع الأعمال)الأجور والرواتب وتشمل  -أ

 

 .الأراضً والإٌجارات وهً مبالػ ٌحصل علٌها ملاك الأراضً والعقارات( اٌراد)رٌع  -ب

 

 .الأرباح ودخول قطاع الأعمال وملاك الأسهم -ج

 

 

 

 .الفوائد وهً العوائد التً ٌحصل علٌها أصحاب رؤوس الأموال مقابل إقراضهم لأموالهم -د

 

 .اهتلاك رأس المال وهو النقص التدرٌجً فً الأصل الثابت من آلات ومعدات نتٌجة الاستخدام -2

 

 (الرسوم الجمركٌة –رسوم الرخص  –ضرٌبة المبٌعات )الضرائب ؼٌر المباشرة مثل  -3

 

 ضرائب على الأرباح+ أرباح غٌر موزعة + أرباح موزعة = الأرباح 
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 (:  بالملٌون ريال)فٌما ٌلً بٌانات افتراضٌة خاصة باقتصاد صؽٌر 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .اٌجاد الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الدخل: المطلوب
 :الحل

GDP = 3000 + 500 + 100 + 400 + 500 + 350 = 4850 

 

 3000 الرواتب والأجور 

 500 الفوائد

 100 رٌع الأراضً 

 400 ضرائب ؼٌر مباشرة

 500 أرباح الشركات

 350 اهتلاك رأس المال

 100 رسوم جمركٌة متحصلة

20 

 ملاحظة 

الضرائب ؼٌر 

المباشرة تشمل 

 الرسوم الجمركٌة
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 طرٌقة الإنفاق: رابعاا 

.  أن الدخل الذي ٌحصل علٌه الفرد أو الدولة ٌتم التصرؾ فٌه أو جزء منه فً عدة أوجه

 :  اذن عند حساب الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الإنفاق ننتبه الى

 

 الدخل المتحصل علٌه ٌتوزع ما بٌن الاستهلاك(C ) والادخار(S ) والاستثمار(I  )

 (G)والانفاق الحكومً 

صافً التعاملات . من ناحٌة أخرى نأخذ بعٌن الاعتبار صادرات الدولة ووارداتها

 الخارجٌة 

 ماذا نقصد بالصادرات والواردات؟

 .هً إنفاق الأجانب على السلع والخدمات المحلٌة الصادرات

والفرق بٌنهما ٌمثل المٌزان . هً إنفاق الدولة على السلع والخدمات الأجنبٌة الواردات

 التجاري

 

 
 .  موجبا عندما ٌكون هناك فائضٌكون  (     X –M)المٌزان التجاري 

 سالب عندما ٌحقق عجزوٌكون                                      
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 :حساب الناتج المحلً الإجمالً بطرٌقة الانفاق حسب المعادلة التالٌةٌتم 

 

GDP = C + I + G + (X – M) 
 

C ًالانفاق الاستهلاك 

I الانفاق الاستثماري 

G ًالانفاق الحكوم 

X  الصادرات 

M  الواردات 
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   Consumption Expenditure(  C)الاستهلاكً الانفاق 

 

على شراء السلع المعمرة أو ؼٌر المعمرة وعلى الخدمات مثل ( لأفراد)هو ما ٌنفق من قبل الجمهور 

 .الصحة والتعلٌم وؼٌرها

الانفاق على + الانفاق على السلع ؼٌر المعمرة + الانفاق على السلع المعمرة = الاستهلاك الخاص 

 الخدمات 

 

  Government Expenditure (G)الحكومً الإنفاق 

 

تدفعه من رواتب وأجور للعمال والموظفٌن فً مختلؾ وما هو ما تنفقه الحكومة على شراء السلع 

 :وٌستثنى من ذلك الدوائر نظٌر الخدمات التً ٌقدمونها 

 معاشات التقاعد•

 الهبات•

 الإعانات الأخرى•

إلا أنها تُحسب كجزء من إنفاق الأفراد على شراء السلع  ،الانتاجٌةلا تساهم فً العملٌة لأنها 

 والخدمات

 إنفاقا حكومٌا ؟ ولماذا ؟( حافز)تعتبر الإعانة التً تقدمها الحكومة للمواطنٌن هل 
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 Gross Investment (I)الاستثمار 

من آلات ومعدات وبناء مصانع جدٌدة أو  الرأسمالٌةهو جمٌع ما ٌنفق على شراء السلع والخدمات 
توسع فً بناء مصانع جدٌدة و الإنفاق على زٌادة المخزون من المواد الأولٌة والمعدات والسلع 

 .النهائٌة

 التؽٌر فً المخزون  + تكوٌن رأس المال الثابت = اجمالً الاستثمار

 اهلاك رأس المال + صافً الاستثمار =                   

  

  (X – M)صافً الصادرات 

 .التدفق التجاري للدولة مع بقٌة دول العالمهو 

 :منٌتكون 

 

 الصادرات(X)  : المحلً الإجمالًجزء من الاقتصاد المحلً وٌجب إضافتها إلى الناتج. 

 

 الواردات(M)  : المحلً الإجمالًإنفاق على السلع الأجنبٌة وٌجب خصمها من الناتج. 

 

 (.المٌزان التجاري)صافً الصادرات  

 

بٌنما الاقتصاد الذي بالاقتصاد المؽلق ٌوصؾ الاقتصاد الذي لا ٌشمل على معاملات خارجٌة -
 .اقتصاد مفتوح( صادرات وواردات)ٌشمل معاملات خارجٌة  
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 تطبيق

 :فٌما ٌلً بٌانات خاصة بإحدى الدول

سلع غٌر 2000،  سلع معمرة600) ٌشمل   3000الاستهلاك الخاص    

،  1800إنفاق حكومً ، 2000إنفاق استثماري ، (خدمات400،  معمرة

 3500أجور ورواتب ، 1500واردات ، 2000صادرات 

 

 أوجدي الناتج المحلً حسب البٌانات السابقة؟: المطلوب   

 الحل 

                             GDP= C + I + G + (X-M) 

= 3000 + 2000 + 1800 + (2000 – 1500) 

=7300                                                          

25 
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والرواتب هنا لا 

 تُحتسب
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 يفاهيى أخرى في انحسابات انقويية

 : هناك مفاهٌم مهمة تساعد فً تكوٌن فهم أفضل للحسابات القومٌة مثل•

 الناتج المحلً الصافً •

 الدخل المحلً الصافً•

 الدخل الشخصً •

 
 ًالناتج المحلً الإجمالً ٌتضمن إجمال

 .  كعنصر من عناصره( I)الاستثمار 

 

 لا ٌأخذ فً الحسبان حقٌقة أن الأصول

الرأسمالٌة فً الدولة من آلات ومعدات 

تتعرض للاستخدام والاستهلاك ومن ثم 

ولهذا . تتناقص قٌمتها نتٌجة للاستعمال

 نقوم بحساب الناتج المحلً الصافً 

 الناتج المحلً الصافً هو عبارة عن الناتج

المحلً الاجمالً مطروحاا منه إهلاك رأس 

 .المال

 

 الناتج المحلً الصافً ٌعطً مقٌاساا أفضل

 .لأداء الاقتصاد

 

 إهلاك رأس المال –الناتج المحلً الإجمالً = الناتج المحلً الصافً 
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 يفاهيى أخرى في انحسابات انقويية

هو اجمالً ما تكتسبه عناصر الإنتاج التً تعمل فً الدخل المحلً الصافً 

 (.القٌم النقدٌة للإنتاج)الاقتصاد 

 

 الضرائب ؼٌر المباشرة –صافً الناتج المحلً = صافً الدخل المحلً 
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 يفاهيى أخرى في انحسابات انقويية

الدخل الشخصً هو عبارة عن إجمالً دخول جمٌع أفراد •

 .المجتمع

 

الدخول المكتسبة ؼٌر المحصلة  –صافً الدخل المحلً = الدخل الشخصً 

 الدخول المحصلة ؼٌر المكتسبة+ 

الدخول المكتسبة غٌر المحصلة 

هً أرباح الشركات غٌر 

الموزعة واستقطاعات التقاعد 

الحكومً، أو التأمٌنات 

الاجتماعٌة بالنسبة للقطاع 

 الخاص

الدخول المحصلة غٌر المكتسبة 

هً المدفوعات الحكومٌة التحوٌلٌة 

 كالمساعدات والهبات
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 يفاهيى أخرى في انحسابات انقويية

 

هو مقدار الدخل المستلم من قبل أفراد الدخل الشخصً المتاح •

 .المجتمع بعد تسدٌد الضرائب المستحقة علٌه

 .ٌتوزع الدخل الشخصً المتاح ما بٌن الاستهلاك والادخار•

 
 ضرائب مباشرة على الدخل –الدخل الشخصً = الدخل الشخصً المتاح 

 الادخار + الاستهلاك = أو                                
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 يفاهيى أخرى في انحسابات انقويية 

 إهلاك رأس المال – الناتج المحلً الإجمالً= الناتج المحلً الصافً

 الضرائب غٌر المباشرة  –الناتج المحلً الصافً = الدخل المحلً الصافً 

+  دخول مكتسبة غٌر محصلة – الدخل المحلً الصافً= الدخل الشخصً 

 غٌر مكتسبةمحصلة  دخول

 الضرائب المباشرة على الدخل  –الدخل الشخصً = الدخل الشخصً المتاح 

 الادخار+ الاستهلاك =  الدخل الشخصً المتاح

 

 الاستهلاك -الدخل الشخصً المتاح = الادخار 

 الادخار  –الدخل الشخصً المتاح = الاستهلاك 
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 سؤال

 ما الفرق بٌن كل من الدخول المكتسبة غٌر المحصلة 

 و المدفوعات التحوٌلٌة؟والدخول غٌر المكتسبة المحصلة؟ •

 

ًما الفرق بٌن كلا من الدخل الشخص 

 و الدخل الشخصً المتاح؟ 
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 تطبيق

 لدٌنا البٌانات التالٌة بالملٌون ريال 

 

 

 

 

 
 

 :أوجدي ما ٌلً

 صافً الدخل المحلً -3إجمالً الناتج المحلً                      -1

 الدخل الشخصً -4صافً الناتج المحلً                       -2

 16 واردات 194 الدخل الشخصً المتاح

 17 الضمان الاجتماعً مدفوعات 14 ادخار شخصً

 56 إهلاك رأس المال 20 استقطاعات التقاعد

 26 ضرائب ؼٌر مباشرة 13 صادرات

 50 إجمالً الاستثمار 88 حكومً إنفاق

 36 ضرائب مباشرة
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 :  الحل

 إجمالً الناتج المحلً -1

لحساب إجمالً الناتج المحلً نختار الطرٌقة من خلال البٌانات المعطاة، هنا سوف 

 .نوجده بطرٌقة الإنفاق

GDP = C + I + G + (X – M)  

 : الانفاق الاستهلاكً غٌر موجود نستطٌع اٌجاده بالمعادلة الآتٌة

 الادخار –الدخل الشخصً المتاح = الاستهلاك 

 ملٌون ريال  180=  14 – 194=              

GDP = 180 + 50 + 88 + (13 – 16)  

= 315                                     

 صافً الناتج المحلً  -2

 إهلاك رأس المال  –إجمالً الناتج المحلً = الناتج المحلً الصافً 

 ملٌون ريال 259=  56 – 315=                           

    

 ملٌون ريال
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 صافً الدخل المحلً -3

 الضرائب غٌر المباشرة  –صافً الناتج المحلً = صافً الدخل المحلً  

 ملٌون ريال 233=  26 – 259=                                

 الدخل الشخصً -4

 الضرائب المباشرة + الدخل الشخصً المتاح = الدخل الشخصً 

 ملٌون ريال 230=  36+  194=                         

 :  ٌمكن حساب الدخل الشخصً عن طرٌق المعادلة الآتٌة

دخول مكتسبة غٌر محصلة  –صافً الدخل المحلً = الدخل الشخصً 

 دخول غٌر مكتسبة محصلة + 

 ملٌون ريال 230= 17+  20 – 233=                      
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 انناتح انًحهي الاخًاني الاسًي وانحقيقي 

 :الناتج المحلً الإجمالً الاسمً

استخدام الناتج المحلً الاجمالً الاسمً لقٌاس معدل التغٌر فً النشاط 

الاقتصادي ٌعطً مؤشر مظلل وغٌر دقٌق، لأنه ٌأخذ فً الاعتبار التغٌر 

،  فً الناتج المحلً عند تغٌر الأسعار حتى لو لم تتغٌر الكمٌات المنتجة

 .بالأسعار الجارٌةأي هو الناتج المحلً الإجمالً 

 :الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً

بالأسعار الناتج المحلً الحقٌقً هو إجمالً الناتج المحلً الاجمالً 

أي الناتج المحلً الاجمالً لهذه السنة منسوبا لسنة أساس مختارة ، الثابتة

 .وبالتالً ٌعتبر أدق وأفضل من الناتج المحلً الاسمً 
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 يثال 

سلع فقط حٌث بلغت الكمٌات  3الجدول التالً ٌوضح حالة اقتصاد ٌنتج 

 :كما ٌلً 2013و  2012والأسعار لعامً 

 

 

 

 

 

 

 أوجدي الناتج المحلً الاسمً والحقٌقً ؟

 

 

 2012عام 

 

 2013 عام

 

 Q1 P1 Q2 P2 السلعة

 12 120 10 100 سكر 

 80 70 70 50 قهوة

 23 100 20 80 أرز
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 :  الحل

 (الاسمً)  GDP = P.Qحساب الناتج المحلً الإجمالً لكل سنة   -1

وهً سنة ) 2012بأسعار عام  2013ضرب الكمٌات المنتجة فً عام  -2
 الحقٌقً  GDPللحصول على ( الأساس

 

 

 

 

 

 

 

 

للسنة  GDPريال وٌزٌد عن  8100هو  2013الحقٌقً لعام  GDP / نلاحظ
 3240حقق زٌادة قدرها  2013الاسمً لـ  GDPريال، بٌنما  2000السابقة بـ 
 2012عن سنة 

 

 

 الناتج المحلً الاجمالً الحقٌقً الناتج المحلً الاجمالً الاسمً

2012 

(P1.Q1) 

2013 

(P2.Q2) 

2012 
(P1.Q1) 

2013 
(P1.Q2) 

 1200=(120)10 1000 1440 1000 سكر

 4900=(70)70 3500 5600 3500 قهوة

 2000=(100)20 1600 2300 1600 أرز

 8100 6100 9340 6100 المجموع
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 انعلاقة بين انناتح انًحهي وانذخم انًحهي

 .الناتج المحلً الإجمالً والدخل المحلً الإجمالً وجهان لعملة واحدة•

 .الناتج المحلً الإجمالً ٌشكل وجه الإنتاج للسلع والخدمات•

ٌُعرف بأنه مجموع دخول . )الدخل المحلً الإجمالً ٌمثل وجه القٌم النقدٌة للإنتاج• و

 (عناصر الإنتاج

 كل دخل لابد أن ٌقابله إنتاج •

 

 

 مثال
ٌوضح الجدول التالً عملٌة إنتاج عدة منتجات نهائٌة من مجالس وطاولات وغرف باستخدام 

وبالتالً اجمالً الدخل المحلً لابد أن ٌساوي (. الأرض والعمل ورأس المال)عناصر الإنتاج 

(  مالكً)ريال، وأصحاب  40000فإن قٌمة السلع المنتجة قد بلغت . إجمالً الناتج المحلً

 .ريال 40000عناصر الإنتاج التً ساهمت فً انتاج السلع حصلوا على دخل قٌمته 

 

 الناتج المحلً الإجمالً= الدخل المحلً الإجمالً 
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(  عوائد)أسعار 

 عناصر الإنتاج

عناصر 

 الإنتاج

عملٌة 

 المزج
 سعر الوحدة  الكمٌة الإنتاج

القٌمة 

 الإنتاجٌة

مزج  أرض 20000

عناصر 

 الإنتاج

 12000 24 500 مجالس

 15000 10 1500 طاولات عمل 10000

 13000 50 260 غرف رأس مال 10000

40000 
الدخل المحلً 

 الإجمالً
 40000 الناتج المحلً الإجمالً

 انتذفق انذائري نلإنتاج وانذخم

 

 التدفق الدائري فً حال وجود قطاعٌن هما المنتجٌن والمستهلكٌن

 ًخدمات عناصر الإنتاج التً ٌمتلكها من عمل وموارد ( الاستهلاكً)ٌقدم القطاع العائل

 .طبٌعٌة ورأس مال إلى القطاع الإنتاجً

 ٌمثل مجموع قٌمتها )ٌقوم القطاع الإنتاجً بتشغٌل عنصر الإنتاج لإنتاج السلع والخدمات

 (.الناتج المحلً

 ًعلى عوائد مقابل مساهمته فً العملٌة الإنتاجٌة تتمثل ( الاستهلاكً)ٌحصل القطاع العائل

 .ومجموعها ٌمثل الدخل المحلً( أجور ومرتبات وعوائد لرأس المال واٌجارات للأرض)فً 

 نفق القطاع العائلً هذه الدخول والعوائد فً شراء السلع والخدمات التً ٌنتجها قطاع ٌُ
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 انتذفق انذائري نلإنتاج وانذخم

المنتجٌن، والمستهلكٌن، والقطاع الحكومً )التدفق الدائري فً حال وجود أربعة قطاعات 

 (:والقطاع الخارجً

 خدمات عناصر الإنتاج التً ٌمتلكها من عمل وموارد ( الاستهلاكً)القطاع العائلً ٌقدم

 .قطاع الأعمال وللقطاع الحكومًطبٌعٌة ورأس مال إلى 

 السلع والخدمات عناصر الإنتاج فً العملٌة الإنتاجٌة لإنتاج بتشغٌل القطاع الإنتاجً ٌقوم

 (.ٌمثل مجموع قٌمتها الناتج المحلً)

 مساهمته فً العملٌة مقابل ( دخول)على عوائد ( الاستهلاكً)القطاع العائلً ٌحصل

 .المحلً الإجمالًٌمثل الدخل ومجموعها . الإنتاجٌة

 نفق قطاع هذه الدخول والعوائد فً شراء السلع والخدمات التً ٌنتجها القطاع العائلً ٌُ

 .  الأعمال

 لتموٌل نفقاتها على  الحكومةالى ( وهو الجزء المقتطع من الدخل)ٌذهب صافً الضرائب

رواتب وإعانات  الحكومةكما تدفع . قطاع الأعمالالسلع والخدمات التً تشترٌها من 

ً من )للأفراد والموظفٌن   (.القطاع العائلًٌمثلون جزءا

 أو ٌحصل على (. مدفوعات)بعض السلع والخدمات من الخارج القطاع العائلً ٌستورد

بعض السلع قطاع الأعمال وفً المقابل ٌصدر (. مقبوضات)عوائد استثمار من الخارج 

ً الى الخارج على هٌئة صادرات  أو ٌشتري مواد خام (. مقبوضات)والخدمات المنتجة محلٌا

 (مدفوعات)من الخارج 
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 Price indexالأرقاو انقياسية نلأسعار   

    Consumer Price Index    (CPI)المستهلكٌن  القٌاسً لأسعار الرقم  -1

أفراد ٌقٌس التغٌر فً أسعار السلع والخدمات التً ٌستهلكها قٌاسً هو رقم 
 .وٌطلق علٌه الرقم القٌاسً البسٌط. خلال فترة زمنٌة معٌنةالمجتمع 

 

 كٌفٌة حسابه

 المقارنة مجموع أسعار السلع والخدمات فً سنة                        

    CPI                                                                         = ×100 

 أسعار السلع والخدمات فً سنة الأساسمجموع                        

 

فً معرفة التغٌرات التً تحدث على المستوى العام للأسعار،  CPIٌفٌد حساب 
 .وهو مؤشر هام لقٌاس معدل التضخم فً الأسعار
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 CPIانرقى انقياسي لأسعار انًستههكين 

 مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟  2009المطلوب اٌجاد الرقم القٌاسً للأسعار لعام 

 :الحل 

 2009سنة أسعار السلع والخدمات فً مجموع                       

    CPI                                                                         = ×100 

 2008سنة مجموع أسعار السلع والخدمات فً                        

100 = 117   ×CPI = 
𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟕𝟎
 

قد ارتفعت  2009، فهذا ٌعنً أن الأسعار لعام  100هو  2008وبما أن الرقم القٌاسً للأسعار لسنة 
 %17بنسبة 

 

 

  2008فً عام  السعر  السلعة

 (سنة الأساس)

  2009فً عام  السعر

 (سنة المقارنة)

A 50 60 

B 30 40 

C 90 100 

 200 170 المجموع
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 Weighed price index(     WCPI)انًرجح انقياسي انرقى  -2
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أنه ٌعطً للسلع الأهمٌة نفسها لتقدٌر ٌؤخذ على الرقم القٌاسً البسٌط 

ولكن أهمٌة كل سلعة مقارنة . مدى التغٌر فً المستوى العام للأسعار 

بالأخرى فً الواقع مختلفة ، حٌث هناك سلع أكثر ضرورة من سلع 

 .أخرى

 

ٌتم إعطاء وزناً لكل سلعة حسب أهمٌتها بالنسبة ولعلاج هذه المشكلة 

 .لمٌزانٌة الأسرة

 

طبٌعة السلعة ، وما تأخذه من نسبة معٌنة فً : هذه الأهمٌة تعتمد على  

 .إجمالً إنفاق الأسرة بٌن السلع المختلفة وضرورتها



 :خطىات إيداد انرقى انقياسي انًرخح نلأسعار
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 انقياسي انًرخحانرقى 
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 انناتح انًحهي الإخًاني( يكًش)يخفض 

رقم قٌاسً ٌستخدم فً الحصول على القٌمة الحقٌقٌة للناتج المحلً وٌسمى مخفض الناتج •
 (.  GDP deflator)المحلً 

ضروباً فً مإلى الناتج المحلً الحقٌقً ( النقدي)عبارة عن نسبة الناتج المحلً الإسمً هو •
100   

   GDP Deflatorٌحسب كٌف 

 الناتج المحلً الإجمالً الاسمً                      

 100× =                                              مخفض الناتج المحلً الإجمالً 

 الناتج المحلً الإجمالً الحقٌقً                     

 ملاحظة هامة 

ٌجب أن نشٌر إلى أن مخفض الناتج المحلً الإجمالً ٌعتبر مقٌاساً أكثر شمولاً من الرقم 
 (  لماذا). القٌاسً لأسعار المستهلكٌن

 

(  استثمارٌةكانت سلع استهلاكٌة أو سواء )السلع النهائٌة لأنه ٌمثل الرقم القٌاسً لأسعار جمٌع 
بٌنما الرقم القٌاسً لأسعار . الاقتصاد التً تدخل فً إجمالً الناتج المحلًالمنتجة فً والخدمات 

 .المستهلكٌن ٌمثل أسعار السلع الاستهلاكٌة فقط
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 مثال 

 :  فٌما ٌلً البٌانات الخاصة باقتصاد دولة ما

 

 

 

 

 

 

  2009اٌجاد مخفض الناتج المحلً الإجمالً لعام : المطلوب

 اٌجاد الناتج المحلً الاسمً والحقٌقً: أولاا 

 

 

 2009عام  2008عام 

 Q1 P1 Q2 P2 السلعة

 12 600 10 500 السكر

 40 400 30 300 القهوة

 25 200 20 150 الحلٌب

 الناتج المحلً الحقٌقً الناتج المحلً الإسمً

 2008 السلعة
P1Q1 

2009 
P2Q2 

2008 
P1Q1 

2009 
P1Q2 

 6000 5000 7200 5000 السكر

 12000 9000 16000 9000 القهوة

 4000 3000 5000 3000 الحلٌب

 22000 17000 28200 17000 المجموع
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 2009الاسمً لعام المحلً الناتج                            

 100× =                                            2009لعام مخفض الناتج المحلً 

 2009الحقٌقً لعام المحلً الناتج                             

                                   

                                     =
𝟐𝟖𝟐𝟎𝟎

𝟐𝟐𝟎𝟎𝟎
  ×100  =128.2   

 
 2009خلال العام % 28.2بمقدار ( بالموجب)ارتفع المستوى العام للأسعار قد 

 .  2008قبله مقارنة بالعام الذي 

128 – 100 = 28.2% 



 يشاكم وعيوب في استخذاو انناتج انًحهي الإجًاني كًؤشر نهرفاهية

 

 للنشاط الاقتصادي داخل ً الدخل المحلً والناتج المحلً ٌمثلان مقٌاسا
 .المجتمع

 حسابات الدخل المحلً والناتج المحلً تعد من الحسابات القومٌة
ً لبناء الخطط  الضرورٌة وأداة هامة فً التحلٌل الاقتصادي وأساسا

 .الاقتصادٌة

 تسعى الدول الى زٌادة الناتج المحلً الإجمالً وٌعتبر من الأهداف
 .الرئٌسٌة للسٌاسة الاقتصادٌة فً الدولة
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 أهمٌته

هناك مشاكل وعٌوب تظهر عندما نستخدم الناتج المحلً الإجمالً كمقٌاس للرفاهٌة 

 :الاجتماعٌة، من هذه العٌوب

 

أخذ انخفاض معدل الجرائم فً الاعتبار -1 بالرؼم أن . عند قٌاس الناتج المحلً الاجمالً لا ٌُ

 .انخفاض الجرائم ٌجعل المجتمع أكثر رفاهٌة اجتماعٌة

 

لا ٌحتسب الناتج المحلً الإجمالً أوقات الفراغ، بٌنما الزٌادة فً أوقات الفراغ تعتبر  -2

 .زٌادة فً الرفاهٌة الاجتماعٌة



 يشاكم وعيوب في استخذاو انناتج انًحهي الإجًاني كًؤشر نهرفاهية

معظم النشاطات غٌر السوقٌة، مثل العمل المنزلً ورعاٌة الأطفال لا تدخل  -3•
 .ضمن حساب الناتج المحلً الإجمالً بالرغم أنها تعتبر إنتاج حقٌقً

ً على  -4• الكوارث الطبٌعٌة كالزلازل والسٌول تسبب دمار وقتل وتؤثر سلبا
 ( كٌف ؟). الرفاهٌة الاجتماعٌة، ولكنها تؤدي إلى زٌادة الناتج المحلً الإجمالً

 

 

 

 

لا ٌعكس الناتج المحلً الإجمالً الآثار السلبٌة التً تسببها بعض المصانع أو  -5•
 .المنتجات

لا تدخل ضمن حساب الناتج المحلً الإجمالً الأنشطة غٌر النظامٌة التً ٌطلق  -6•
علٌها الاقتصاد السري والتً تتمٌز بأنها تتم بالدفع النقدي أو بالمقاٌضة بهدف 

  .التهرب من الضرائب

هناك عدداً من الدخول والأنشطة التً لا ٌتم حسابها ضمن الناتج المحلً  -7•
الإجمالً مثل إٌجارات المنازل التً ٌسكنها ملاكها، والمنتجات الزراعٌة التً 

ٌستهلكها أصحابها، وعملٌات بٌع السلع المستعملة كالسٌارات والأثاث، وعملٌات 
 .بٌع الأسهم والسندات
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النفقات المصاحبة للكوارث من إعادة إعمار وبرامج إؼاثة تزٌد من الناتج 

 المحلً وبالتالً قد ٌعطً صورة ؼٌر صحٌحة


